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У статті представлено наукові дослідження з проблеми реалізації принципу міждисциплінарних зв’язків у 
процесі формування культури професійного мовлення майбутніх телеведучих. Автор доводить актуальність 
порушеної проблеми шляхом аналізу спеціальної наукової бази, що засвідчує відсутність глибоких системних 
напрацювань в означеному напрямі. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування феномену міжпредметності, 
осмислення доцільності й ефективності залучення вказаного принципу до процесу мовної підготовки майбутнього 
телеведучого, а також презентація системи вправ і завдань з культури мовлення на основі міждисциплінарних 
зв’язків для студентів означеної спеціальності. Автор робить висновок, що врахування дидактичних традицій та 
інновацій зумовлює якісну реалізацію принципу міждисциплінарних зв’язків і забезпечує високий рівень формування 
культури професійного мовлення майбутніх телеведучих. 

Ключові слова: ведучі телевізійних програм, культура професійного мовлення, міждисциплінарність, 
принцип міждисциплінарних зв’язків. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку освітньої галузі, зокрема в аспекті підготовки 
майбутніх фахівців, тенденція до міждисциплінарності позначена маркерами необхідності й ефективності, 
характеризується накопиченням потужного теоретичного й експериментального матеріалу, оцінюється 
вченими як позитивний компонент методик навчання, що «дозволяє здійснювати професійне проєктування 
на системному рівні узагальнення, готуючи майбутнього фахівця до вирішення комплексних завдань» [6, 
с. 156]. Переконані, що в розрізі нових стандартів вищої освіти, якісної фахової і мовної підготовки 
майбутнього телеведучого міждисциплінарність має лягти в основу сучасних методик навчання 
української мови, що забезпечить системне вивчення фахових дисциплін та виробить уміння комплексного 
бачення майбутньої професії. Зважаючи на це, тема реалізації принципу міждисциплінарних зв’язків у 
процесі формування культури професійного мовлення майбутніх телеведучих є актуальною.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Моніторинг наукової бази з проблеми спонукає до 
висновку про виявлення інтересу до міждисциплінарних зв’язків як методичного феномену: 
загальнонаукова парадигма міждисциплінарності укумулювала теоретичні положення про природу, 
сутність, види, функції, умови і причини реалізації, результати залучення, історію розвитку ([2; 11; 14; 19; 
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20]). У межах освітньої наукової галузі методологію міждисциплінарних (міжпредметні) зв’язків активно 
досліджують В. Желанова, І. Коновальчук, В. Огнев’юк, С. Сисоєва та ін.  

Шляхи реалізації міжпредметних зв’язків під час вивчення української мови в закладах вищої й 
середньої освіти запропоновано в дисертаційних працях, з-поміж яких назвемо: Н. Голуб «Розвиток 
зв’язного мовлення засобами музики та живопису» (2006 р.); Т. Груба «Збагачення мовлення учнів V–VI 
класів синонімічними формами на міжпредметній основі» (1998 р.); В.Заєць «Лінгвометодичні засади 
навчання української мови учнів 8–9-х класів з поглибленим вивченням на текстовій основі 
міжпредметного змісту» (2013 р.); Н. Лесняк «Міжпредметні зв’язки у формуванні мовленнєвих умінь 
майбутніх учителів початкових класів» (1997 р.) та ін. Дисертанти глибоко вивчають феномен 
міжпредметності в лінгводидактиці, покликаючись на наукові роздуми і висновки українських науковців 
(Є. Гопшер, Г. Грицан, Л. Комісаренко, М. Пентилюк, Л. Шевцової, С. Шевченко, А. Ярмолюк).  

У проєкції проблеми підготовки майбутнього спеціаліста спостерігаємо зацікавлення науковців у 
теоретичному обґрунтуванні та практичній реалізації вказаного принципу: [1; 4; 5; 6; 10; 11; 13; 15; 17;  21]. 
Дослідники одностайні в тому, що міждисциплінарні зв’язки є надійним методичним підґрунтям у 
підготовці майбутніх медиків, учителів, економістів, моряків, статистів, фахівців природничих 
спеціальностей та спеціальності інформаційної безпеки. Як бачимо, з-поміж суб’єктів навчання на 
міждисциплінарній основі немає майбутніх телеведучих. Це ще раз підтверджує актуальність пропонованої 
наукової праці.  

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування феномену міждисциплінарності, осмислення 
доцільності й ефективності залучення принципу міждисциплінарних зв’язків до процесу професійної 
мовної підготовки майбутнього телеведучого, презентація завдань з культури професійного мовлення на 
основі міждисциплінарних зв’язків.  

Викладення основного матеріалу. В осмисленні доцільності залучення принципу 
міждисциплінарних зв’язків у процес формування культури професійного мовлення майбутніх телеведучих 
послуговуємося науковими висновками колег-лінгводидактів. Зокрема, імпонує позиція Л. Шуліки про те, що 
реалізація міждисциплінарної інтеграції в закладах вищої освіти «передбачає докорінну перебудову не лише 
педагогічного мислення, а й усієї системи освіти – вихід викладача за межі власного предмета» [21, с. 100]. 

У рамках задекларованої проблеми вважаємо за доцільне проаналізувати феномен 
міждисциплінарності в дидактичному науковому просторі: сутність поняття, варіативність у 
термінологічному використанні, умови реалізації, результативність.  

У сучасному дидактичному науковому дискурсі, у тому числі лінгводидактичному, спостерігаємо 
використання кількох понять на позначення категорії міждисциплінарності, наприклад: міждисциплінарні 
зв’язки (О. Барильник-Куракова, О. Бодрих), міжпредметні зв’язки (І. Гайдаєнко, Р. Дружененко, 
Н. Лесняк, М. Пентилюк, Н. Рудик), міждисциплінарна інтеграція (Л. Варзацька, Н. Гуменна), 
міжпредметний зміст текстів (В. Заєць), міжпредметна основа (Т. Груба), міждисциплінарний контекст 
(Т. Коваль, Н. Мачинська).  

За нашими спостереженнями, часто вживаним поняття міжпредметні зв’язки є в дослідженнях, які 
присвячено проблемі навчання української мови в закладах середньої освіти, що є логічним, адже йдеться 
про «цільові і змістові збіги, об’єктивно існуючі між навчальними предметами» [16, с. 41]. Лінгводидакти 
найчастіше обстоюють міжпредметну доцільність уроків української мови з українською літературою, 
історією, географією, образотворчим мистецтвом, етикою, основами здоров`я, математикою тощо. У 
форматі сучасного компетентнісного підходу до навчання мови міжпредметні зв’язки лінгводидакти 
розглядають як ефективний засіб формування ключових компетентностей [21]. 

Поняття міждисциплінарні зв’язки більшою мірою використовується в тих наукових працях, 
об’єктом дослідження яких є процес навчання у ЗВО, і пов’язане із взаємодією навчальних дисциплін задля 
розв’язання методичних проблем; «у широкому, функціональному розумінні – це зіткнення, 
взаємопроникнення, синергія різних наук (дисциплін), що передбачає розвиток інтеграційних процесів, 
зростаючу взаємодію, взаємозбагачення методів, інструментарію задля отримання нового наукового 
знання» [11, с. 77]; за такого розуміння міждисциплінарність зумовлює «комунікацію, в якій кожна 
дисципліна є водночас автономною і відкритою, а не єдину пізнавальну модель» [ 17, с. 337].  

У наукових дослідженнях відсутня категоричність щодо абсолютного розмежування понять 
міжпредметні зв`язки та міждисциплінарні зв’язки в ЗСО чи ЗВО, навпаки, інколи спостерігаємо позицію 
дослідників щодо їх ототожнення, а саме: 1) поняття міжпредметні зв’язки використано паралельно з 
терміном міждисциплінарні зв’язки в одній науковій праці [4]; 2) у деяких працях, об’єктом вивчення яких 
є освітній процес у ЗВО, поряд із пріоритетним поняття міждисциплінарні зв’язки спостерігаємо вживання 
поняття міжпредметні зв’язки (порівняймо [5] і [13]). Тож питання про тотожність чи нетотожність 
указаних понять потребує подальшого дослідження і авторитетних наукових висновків.  

Потужним засобом реалізації міжпредметних зв’язків під час мовної підготовки суб’єктів навчання 
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традиційно прийнято вважати корпус текстів різних стилів, жанрів, типів форм мовлення. У реалізації 
міждисциплінарних зв’язків деякі дослідники вдаються не тільки до принципу текстуальності, але й 
контекстуальності, (В. Желанова, Т. Коваль, Н. Мачинська), звідси засобом реалізації міждисциплінарних 
зв’язків є контекст – інформаційно-навчальний простір, що забезпечує змістове наповнення процесу 
підготовки майбутнього спеціаліста, доречно й оптимально інтегроване залучення навчального матеріалу 
задля формування професійних компетентностей, у тому числі мовної. 

У фокусі теоретичного обґрунтування принципу міждисциплінарних зв’язків вагомими є наукові 
праці, у яких диференційовано поняття міждисциплінарних зв’язків та міждисциплінарної інтеграції 
(Н.Лесняк, Т.Мантула, О.Савченко): метою міжпредметної інтеграції є створення нового продукту як 
деякої цілісності, а міждисциплінарних зв`язків – допомогти сформувати фахові компетентності на основі 
запозичення навчального матеріалу з інших дисциплін, його повторення й систематизації, прискорення 
процесу навчання, закріплення знань, умінь і навичок [14]. Цей науковий висновок ми беремо за основу в 
осмисленні принципу міждисциплінарних зв’язків та його реалізації в процесі формування культури 
мовлення майбутніх телеведучих. 

У межах сучасного дидактичного дискурсу спостерігаємо деяку неоднозначність щодо вживання 
поняття міждисциплінарних зв’язків, а саме: як підхід (Н. Гуменна, М. Козолуп, А. Колот), як принцип 
(О. Барильник-Куракова, І. Коробова, М. Ярмаченко), як засіб (С. Гончаренко, О. Кривоконь, М. Омелько), 
як стратегія (В. Желанова, А. Іщенко), як основа навчання (Т. Груба). Чи правомірним це є? 

На наш погляд, усі поняття можуть використовуватися як дещо ширші або вужчі залежно від того, що 
вкладається у їхній зміст. Найбільш широким є поняття міжпредметної основи навчання, оскільки основа – це 
врахування змістового, процесуального, результативного компонентів будь-якої методичної системи. Підхід 
– це інструмент, зовнішній маркер внутрішньої будови системного явища, який скеровує напрям діяльності. 
Принципи, засоби – внутрішні компоненти методичної системи; перший розуміємо як засадниче положення, 
орієнтир, якому підпорядковуються інші компоненти, у тому числі й засоби навчання. 

Поняття стратегії як плану досягнення мети, процесу реалізації завдань увійшло в активне 
використання в педагогіці й дидактиці порівняно недавно і пов’язане з актуалізацією технологічного 
підходу до навчання. Наукова парадигма має кілька визначень поняття стратегія. Нам імпонує позиція 
В. Желанової, яка розуміє стратегію міждисциплінарності як напрям загальних цілей навчання у ЗВО, як 
прагнення ефективної мобілізації ресурсів, як можливість досягнення високих результатів у підготовці 
майбутніх фахівців, що забезпечується міждисциплінарними освітніми програмами, в основі яких 
міждисциплінарний підхід до навчання [8]. Зважаючи на позицію авторки, можна зробити висновок, що 
стратегія міждисциплінарності в освіті є основою не для міждисциплінарних зв’язків, а концептуальної 
міждисциплінарної інтеграції.  

На жаль, ми не знайшли в науковій літературі чіткого розмежування, визначення спільного та 
відмінного в термінах, які мають стосунок до дидактичної категорії міждисциплінарності. Вважаємо, що ця 
проблема є перспективною.  

Ураховуючи наукові здобутки дослідників з проблеми, висловимо деякі міркування щодо реалізації 
принципу міждисциплінарних зв’язків у формуванні культури професійного мовлення майбутніх ведучих 
телевізійних програм. 

1. Принцип міждисциплінарних зв’язків в аспекті формування культури професійного мовлення 
майбутніх телеведучих розглядаємо як вихідне положення цілісної методичної системи, що 
характеризується вузькоспеціалізованою спрямованістю і забезпечує взаємозв’язок навчальних дисциплін 
освітньої програми «Ведучий телевізійних програм» .  

2.Формування культури професійного мовлення майбутніх телеведучих на основі принципу 
міждисциплінарних зв’язків – це вид навчальної діяльності, що спрямований досягнення високого рівня 
мовленнєвої підготовки студентів як необхідного ресурсу в майбутній професійній діяльності. 

3. З метою формування культури професійного мовлення майбутніх телеведучих пропонуємо 
встановити зв`язки між базовою дисципліною «Українська мова у професійному спрямуванні: культура 
мовлення» та іншими дисциплінами освітньої програми «Ведучий телевізійних програм», зокрема: «Теорія 
і практика соціальних комунікацій», «Медіаменеджмент», «Акторська майстерність», «Майстерність 
ведучих у кадрі», «Стиль та імідж ведучого телепрограм», «Розмовні формати на телебаченні», 
«Мистецтво телерепортажу».  

4. У визначенні інструментів реалізації принципу міждисциплінарних зв’язків у процесі 
формування культури мовлення майбутніх телеведучих керуємося сучасними підходами до освіти у ЗВО – 
компетентнісним, дискурсивним, текстоцентричним, професійно орієнтованим. Основними засобами 
досягнення результату на міждисциплінарній основі є професійно орієнтовані тексти (у тому числі 
медіатексти), професійний контекст, професійний дискурс. 

5. Реалізація принципу міждисциплінарних зв’язків у процесі формування культури професійного 
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мовлення майбутніх телеведучих матиме якісні результати за умови його взаємодії з іншими принципами, 
зокрема принципом стильової і жанрової належності корпусу текстів міждисциплінарного змісту, принципом 
урахування видової і жанрової специфіки сучасних телепрограм, принципом контекстуальності. 

6. Високу результативність будь-якої методики забезпечує система вправ і завдань, у нашому 
випадку – системи вправ і завдань міждисциплінарного змісту. Завдання до вправ формулюємо так, щоб 
вони були спрямовані на розвиток комунікативних ознак культури мовлення телеведучого (правильності, 
точності, виразності, етичності, естетичності, логічності тощо). Текстовий (контекстний, дискурсивний) 
матеріал вправ має відповідати критеріям сучасної телевізійної індустрії (актуальності, інформативності, 
інноваційності, публічності, впливовості, емоційності тощо).  

8. Професійну лексику, термінологію (наприклад, принцип екранного мовлення, дикційна 
виразність, позакадрове озвучування, розважальна програма, спортивна програма, екранний твір, 
аудіовізуальний твір, екранна мініатюра, телерепортаж, тележурналіст, інтерв`юєр, сценарист тощо) 
необхідно покласти в основу формулювання завдань до вправ.  

Наведемо приклади сформульованих завдань.  
1. Виразно прочитайте одну із порад авторів посібника Г. О. Десятник, С. М. Полешко для 

студентів спеціальності «Диктор та ведучий телевізійних програм». «Телевізійність» людини на екрані 
насамперед треба розуміти як її щирість, постійну готовність до психологічного контакту з учасниками 
чи матеріалом програми, велику повагу до аудиторії. Будь-яка фальш на телеекрані особливо помітна, а 
передусім кидаються в очі псевдоінтелектуальна зверхність і награна псевдодемократичність. 
Принциповість і зацікавленість у конкретних наслідках своєї екранної діяльності – запорука тривалого 
тележиття ведучого, комментатора».  

Обґрунтуйте позицію авторів. Висловіть власну думку щодо культури професійної мовленнєвої 
поведінки телеведучого. Назвіть ознаки культури професійного мовлення сучасного телеведучого. 

2. Уявіть себе ведучим розважальної телепрограми. Поміркуйте, як вона називається, який її жанр, 
проблематика. Напишіть текст екранного виступу спроєктованої телевізійної програми; озвучте його, 
дотримуючись принципу благозвуччя.  

3. Напишіть текст реклами майбутнього ток-шоу з використанням лексичних і граматичних засобів 
стилістики. Озвучте його, дотримуючись принципу інтонаційної виразності.  

4. Перегляньте екранний твір за покликанням. Визначте його жанр та основну думку. Напишіть 

текст до нього. Оберіть 2–3 студентів для закадрового озвучування, проаналізуйте їхнє мовлення з позиції 
дотримання орфоепічної та інтонаційної грамотності. 

5. Один з критеріїв успіху телевізійного інтерв`юєра – уміння поставити запитання. З цього 
приводу Б. Люїс говорив: «Хочете отримати цікаву відповідь – подумайте над цікавим запитанням». 
Сформулюйте цікаві запитання до публічної особи в галузі спорту (економіки, політики, медицини, освіти, 
психології, культури тощо).  

Під час формулювання запитань урахуйте поради фахівців: «про що інтерв´ю» (тема), «з ким 
інтерв´ю» (сюжетом інтерв´ю є людина, герой інтерв´ю), «як ведеться інтерв´ю» (фабула), «де 
ведеться» (тобто середовище розгортання дії). У свою чергу фабула складається із зав´язки 
(інформаційного приводу для інтерв´ю), розвитку, кульмінації (найважливішого, найактуальнішого 
питання, а якщо можливо – найгострішого питання, яке здатне викликати емоційну реакцію) та 
розв´язки (відкриття перспективи подальшого розвитку).  

6. Одним із жанрів телемовлення є репортаж. Проаналізуйте відеорепортажі за покликаннями з 

погляду культури професійного мовлення. Запишіть власний подієвий відеорепортаж (1–2 хв), 
продемонструйте відео на занятті. Проаналізуйте рівень професійного відеомовлення одногрупника.  

Довідка: головне завдання подієвого репортажу – допомогти глядачеві зрозуміти реальний перебіг і 
сенс подій.  

7. Перегляньте кілька випусків екранної мініатюри «Прогноз погоди». Проаналізуйте мовлення 
ведучих (Руслани Писанки, Миколи Луценка та ін.) з погляду культури професійного мовлення загалом та 
інтонаційної виразності зокрема.  

8. Напишіть текст рекламної телевізійної мініатюри з використанням фонетичних засобів 
стилістики; озвучте його, дотримуючись принципу інтонаційної виразності. 

Скористайтеся порадами спеціалістів: У цій жанровій формі ведучий найчастіше використовує 
динамічні, напористі інтонації, швидкий темп екранного виступу, нескінченні повтори однотипних фраз і 
слоганів, які повинні утворити сталі елементи сприйняття у свідомості глядача. Ведучий таких програм 
повинен приваблювати глядачів зовнішнім «шармом», іміджем упевненої в собі, досвідченої, 
високопрофесійної людини, якій можна довіряти.  

Висновки. Аналіз науково-методичної бази з проблеми дозволяє зробити висновок, що попри 
потужну традицію розвитку міждисциплінарності як напряму освітньої діяльності, проблема теоретичного 
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обґрунтування та практичної реалізації принципу міждисциплінарних зв’язків у процесі формування 
культури професійного мовлення майбутніх телеведучих досліджена частково, характеризується відсутністю 
глибоких і системних розвідок. Вивчення проблеми в загальнодидактичному просторі дало змогу 
сформулювати методичні положення в аспекті реалізації принципу міждисциплінарних зв’язків у процесі 
формування культури професійного мовлення майбутніх ведучих телевізійних програм, навести приклади 
сформульованих завдань. Перспективним уважаємо укладення збірника вправ міждисциплінарного змісту 
задля формування культури професійного мовлення студентів указаної спеціальності.  
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Introduction. The article presents scientific research on the problem of implementing the principle of 
interdisciplinary relations in culture of professional broadcasting of future TV presenters. The author proves the 
relevance of the raised problem by analyzing the scientific and methodological base, which proved the absence of 
deep systematic studies in the specified direction.  

Purpose. The purpose of the study is the theoretical substantiation of the phenomenon of intersubjectivity, 
the understanding of the expediency and effectiveness of involving the specified principle in the broadcasting 
training process of the future TV presenter, as well as the presentation of a system of exercises and tasks on the 
culture of broadcasting based on interdisciplinary connections for students of the specified speciality.  

Methods. Theoretical (analysis, synthesis, abstraction, generalization, induction, deduction), empirical 
(observation, description) methods were used. 

Results. The monitoring of special scientific literature showed a wide representation of concepts of 
interdisciplinary content in modern scientific thought. The study of didactic theories led to the differentiation of the 
concepts of «interdisciplinary connections», «interdisciplinary connections», «interdisciplinary integration», and 
«interdisciplinary content» and the understanding of interdisciplinary connections as such, the involvement of 
which is possible in the process of learning in higher education institutions. It was found that in didactic studies the 
concept of interdisciplinarity is used somewhat ambiguously, in combination with such didactic terms as «basis», 
«approach», «principle», and «means». It was this that led to thinking about the adequacy of such use. Among the 
results of the study is the insufficient level of development of the system of exercises and tasks between the subject 
content for the formation of the oral speech culture of future TV presenters.  

Originality. The principle of interdisciplinary relations in the aspect of the broadcasting culture of future 
TV presenters is proposed to be considered as the starting point of the methodical system, which ensures the 
interconnection of professional and non-professional disciplines with the maximum involvement of professional 
(television) content. The purpose of implementing interdisciplinary relations in the broadcasting culture of future 
TV presenters is to involve a system of exercises and tasks based on the interaction of educational material from 
various aspects of professional knowledge to develop the professional broadcasting culture of a future specialist. In 
determining the content and tools for the implementation of interdisciplinary relations in the broadcasting culture 
of future TV presenters, the integration of modern approaches to education in higher education is proposed – 
competence-based, discursive, text-centric, and professionally oriented. The main means of achieving results on an 
interdisciplinary basis are professionally oriented texts (including media texts), professional context, and 
professional discourse. The work presents examples of original tasks of interdisciplinary content.  

Conclusion. The author concludes that the implementation of the principle of interdisciplinary connections 
provides a high motivation to study and a high level of culture of professional broadcasting of future TV presenters, 
offers a perspective projection of a collection of exercises and tasks of interdisciplinary content for the formation of 
a culture of professional broadcasting of future presenters of television programs. 

Key words: Presenters of Television Programs, Culture of Professional Broadcasting, Intersubjectivity, 
Principle of Interdisciplinary Relations. 
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